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Esercizio 1. Sia V = C3 con prodotto hermitiano canonico. Sia T : C3 → C3

l’operatore LA con
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1.1 Spiegare perché T è diagonalizzabile.
1.2 Determinare una base ortonormale di C3 costituita da autovettori di T .
1.3 Determinare una matrice unitaria U ed una matrice diagonale ∆ tali che
U−1AU = ∆

Esercizio 2. Sia S una matrice definita positiva, verificare che 2.1 S−1 è definita
positiva
2.2 esiste ed è unica una matrice simmetrica definita positiva R con R2 = S
Nota: La matrice R viene indicata con la notazione S1/2

Esercizio 3. Sia V = R2 e sia S =
∣∣∣∣ 5 2

2 1

∣∣∣∣
3.1 Verificare che l’applicazione < , >: R2 ×R2 → R2 definita da < x, y >= yT Sx
è un prodotto scalare definito positivo.

3.2 Sia T : R2 → R2 l’operatore LA con A =
∣∣∣∣ 1 1

1 −1

∣∣∣∣. Stabilire se T è autoag-

giunto rispetto al prodotto scalare definito in 3.1.

Esercizio 4. Stabilire quali delle seguenti sono forme hermitiane su C2

4.1< X,Y >= x1y1 + ix1y2 + ix2y1.

4.2 < X,Y >= x1y1 + 2ix1y2 − 2ix2y1.
4.3 < X,Y >= i|x1||y1|
Esercizio 5. Calcolare indice di nullità e di positività delle forme quadratiche
associate alle seguenti matrici
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